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Тема урока: Бережное отношение к природе
Цель: расширять и углублять природоведческие знания учащихся, воспитывать уважительное и  бережное отношение к природе и к животным
Задачи:

· образовательные: обучение умению делать выводы из предложенной в учебнике информации; обучение умению анализировать иллюстративный материал;

· развивающие: уяснить разницу между потребительским и ответственным отношением к природе; понять, почему сохранение и бережное отношение к природе являются христианским служением:

· воспитательные: помочь учащимся осознать личную сопричастность в деле охраны природы.

Планируемые результаты:

Предметные УУД: Научатся: соблюдать элементарные правила нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровье сберегающего поведения в природной и социальной среде Повышение экологической грамотности детей. Получат возможность научиться: работать с текстом, получить опыт публичного выступления, высказывать собственное мнение, суждения.

Личностные УУД: Сохраняют мотивацию к учебной деятельности; проявляют: интерес к новому учебному материалу; любовь к своей местности,  эмоционально-ценностное отношение к окружающей среде,  уважение к личности.
Метапредметные УУД: 
Познавательные: ставят и формулируют проблему урока; самостоятельно создают алгоритм деятельности при решении проблемы поиск и отбор необходимой информации. Учатся не только  пользоваться природой, но и восстанавливать ее богатства.

Коммуникативные: участвуют в коллективном обсуждении проблем; обмениваются мнениями, понимают позицию партнёра, допускают существование различных точек зрения.

Регулятивные: принимают и сохраняют учебную задачу; самостоятельно выделяют и формулируют цель; составляют план и последовательность действий.

Оборудование: мультимедийная установка, презентация.
Ход урока

1.
Организационный момент. 

Ребята,   улыбнитесь нашим гостям. Я тоже желаю всем здоровья и доброго дня. 

2. Мотивация к учебной деятельности.
Поднимите руку, кто этим летом был в лесу? (Прослушивание фрагментов аудиозаписи фрагмент – лето, голоса птиц).
Давайте закроем глаза, и представим, что мы в лесу, на огромной зеленой поляне. 

Что мы видим, слышим? 

(СЛАЙД №1)Открывайте глаза. Скажите, совпадает ли то, что вы себе сейчас представляли с тем, что видите?
(СЛАЙД №2) Что вы можете сказать об этих фотографиях? Почему же так важно охранять природу? Что можешь ты, ты или ты? А что может каждый из нас? 
(СЛАЙД №3) Давайте определим тему нашего урока. 
3. Актуализация знаний.

(СЛАЙДЫ №4-6) Организация беседы по вопросам:

1.Как  древние  люди  относились  к  природе?

2. В чем проявлялось уважение к природе?

3. Почему древние народы так относились к природе? 

(СЛАЙД №7) Делаем вывод: В  древности  наши  предки  верили в то, что  каждое  явление,  каждый  предмет  природы  имеет душу.  Поэтому  человек  почитал  природу, с  благоговением  относился  к  ней. Сейчас  открыты   многие  тайны  природы.  Ученые  доказали,  что  относиться  к  ней  бережно и рационально  обязан  каждый  человек,  ведь  от  этого  зависит  жизнь будущих  поколений. 

4. Открытие нового знания.

(СЛАЙДЫ №8,9) Как  понимать  слова  «бережное  отношение к природе»? Давайте разберём ситуации, приведённые на слайде. 
А что в вашем понимании означает «бережное отношение к природе»?

А как вы думаете, все ли люди берегут природу?

(СЛАЙД №10) Для чего нужны заповедники? 
(СЛАЙД №11) Знаете ли вы, что такое красная книга, и какие животные попадают в неё? Что такое чёрная книга? 
(СЛАЙД №12-16) Что можно сказать об отношении человека к природе? Как можно судить о культуре человека и общества по их отношению к природе?
(СЛАЙДЫ №17,18) Наш посёлок Ола не является исключением в этом вопросе. Здесь ежегодно проводятся различные мероприятия по защите, охране и помощи природе. Активную деятельность в заботе и охране нашей  природы осуществляет отряд «Экогрин».

(СЛАЙД №19) Наша природа удивительна! Одним из самых красивых и чистейших озёр Дальнего Востока является озеро Джека Лондона. Оно поражает своей красотой.

(СЛАЙДЫ №20,21) И на территории нашей области животные нуждаются в защите и охране. Поэтому в 1982 году был основан Магаданский заповедник. В нём находится огромное количество животных, рыб, растений и грибов. Люди постоянно патрулируют эти территории и следят за тем, чтобы природы была в сохранности. 
(СЛАЙД №22) А теперь рассмотрим с вами несколько интересных фактов. Как вы думаете, сколько лет понадобится для полного разложения данных предметов?
4. Закрепление 

(СЛАЙД №23) Сделаем вывод: на сегодняшний день от нас с вами зависит будущее наших потомков. Сохраняя нашу природу, защищая её, мы заботимся о жизни и здоровье наших будущих детей, внуков и т.д. И, конечно же, наше отношение к природе – нашем «доме» говорит об уровне культуры и духовности нашей личности.
(СЛАЙД №24) Запишем домашнее задание: подготовить проект о животном, занесённом в Красную книгу РФ.
Благодарю вас за работу! Урок окончен.
