
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ МАГАДАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Магаданское областное государственное казенное 

общеобразовательное учреждение

 «Средняя общеобразовательная школа п. Ола»

 П Р И К А З

03.08.2023 г.                                      № 485 од                                            п. Ола
Об утверждении положения и состава 
комиссии по проверки знаний требований 
по охране труда в МОГКОУ «СОШ п. Ола»
  В целях предупреждения производственного травматизма и профессиональных заболеваний, проведения проверок условий и охраны труда на рабочих местах и информирования работников о результатах указанных проверок, в соответствии со ст. 218 Трудового кодекса Российской Федерации, приказом министерства труда и социальной политики от 22.09.2021 г. № 650н «Об утверждении примерного положения о комитете (комиссии) по охране труда», Постановлением Российской Федерации от 24.12.2021 г. № 2464 «О порядке обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда»,  
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Создать в МОГКОУ «СОШ п. Ола» постоянно действующую комиссию по проверке знаний требований по охране труда в составе:
- председатель комиссии: Степанцов Д. А., и. о. директора;
- заместитель председателя комиссии: Ляшук Г. С., специалист по кадрам
- секретарь комиссии: Рубан М. К., секретарь руководителя.

Члены комиссии:

- Куковякина Л. К., заместитель директора по УВР;

- Мамонов С. А., заместитель директора по ВР;

- Пещеров В. С., экономист.

2. Утвердить Положение о комиссии по проверке знаний требований по охране труда.
3.   Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.
И. о. директора





Степанцов Д. А.
Приложение к приказу
от 03.08.2023 г. № 485 од
Положение 
о комиссии по проверке знаний требований по охране труда 
в МОГКОУ «СОШ п. Ола»
1. Положение о комиссии по проверке знаний требований по охране труда (далее - Положение) в МОГКОУ «СОШ п. Ола» (далее – Учреждение) разработано с целью организации действий по предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний, сохранению здоровья работников Учреждения.

2. Положение предусматривает основные задачи, функции и права комиссии по проверке знаний требований по охране труда (далее – Комиссия).

3. Комиссия является составной частью системы управления охраной труда в Учреждении. 

4. Комиссия взаимодействует с органом исполнительной власти в области охраны труда, органами государственного надзора (контроля) за соблюдением трудового законодательства, другими органами государственного надзора (контроля).

5. Комиссия в своей деятельности руководствуется законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, нормативными актами Отделения.

6. Задачами Комиссии являются:
а) комиссия проводит плановые и внеплановые проверки знаний требований охраны труда работников Учреждения, которыми завершаются плановое и внеплановое обучение по охране труда. Плановая (внеплановая) проверка знания требований охраны труда работников проводится после прохождения обучения требованиям охраны труда, обучения по оказанию первой помощи пострадавшим, обучения по использованию (применению) средств индивидуальной защиты.
       Плановые проверки знания требований охраны труда работников Учреждения проводятся:

- после обучения по оказанию первой помощи пострадавшим, которое проводится не реже одного раза в три года;

- после обучения по использованию (применению) средств индивидуальной защиты, которое проводится не реже одного раза в три года;

- после планового обучения требованиям охраны труда по программам обучения требованиям охраны труда, указанным в пп. «а» и «б» пп. 46 Правил обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.12.2021 № 2464, которое проводится не реже одного раза в три года.
Внеплановая проверка знания требований охраны труда работников Учреждения проводится после внепланового обучения работников требованиям охраны труда, которое проводится в случаях, предусмотренных Правилами обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 24.12.2021 № 2464.

          Если сроки планового и внепланового обучения работников требованиям охраны труда совпадают, проводится плановое обучение работников Учреждения по актуализированным программам обучения.

          Проверка знания требований охраны труда каждого работника Учреждения проводится индивидуально в присутствии всех членов Комиссии.

          Проверка знания требований охраны труда работников Учреждения проводится в соответствии с нормативными правовыми актами по охране труда, обеспечение и соблюдение требований которых входит в их обязанности с учетом их должностных обязанностей, характера производственной деятельности.

          Форма проведения проверки знания требований охраны труда - тестирование (в том числе на компьютере).

          Решение о результатах проверки знания требований охраны труда принимается Комиссией непосредственно после такой проверки и оформляется протоколом проверки знаний требований охраны труда. 
         Работник, показавший при проверке знания требований охраны труда неудовлетворительные знания, не допускается к самостоятельному выполнению трудовых обязанностей и в течение 30 календарных дней со дня проведения проверки направляется на повторную проверку знания требований охраны труда.

         Результаты проверки знания требований охраны труда работников Учреждения оформляются протоколом проверки знания требований охраны труда. Такой протокол может быть оформлен на бумажном носителе или в электронном виде. Протокол должен содержать всю информацию, предусмотренную п. 92 Правил обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.12.2021 № 2464.

         Протокол проверки знания требований охраны труда работников Учреждения я подписывают председатель (заместитель председателя) и члены Комиссии.

         По запросу работника Учреждения ему выдается протокол проверки знания требований охраны труда на бумажном носителе.
б) разработка и дальнейшее совершенствование программы совместных действий с работниками Учреждения по обеспечению безопасных условий труда и соблюдению требований охраны труда;
в) рассмотрение проектов локальных нормативных актов Учреждения по охране труда и формирование предложений по их корректировке в целях недопущения противоречий с требованиями действующего законодательства или ущемления прав работников;

г) участие в организации и проведении контроля за состоянием условий труда на рабочих местах, выполнением требований охраны труда, а также за правильностью обеспечения и применения работниками средств индивидуальной и коллективной защиты;

д) подготовка и представление руководителю Учреждения предложений по улучшению условий и охраны труда по результатам проведения проверок, а также на основе анализа причин производственного травматизма и профессиональной заболеваемости;

е) рассматривать результаты проведения специальной оценки условий труда и оценки профессиональных рисков, поступившие особые мнения;

ж) информировании работников Учреждения о состоянии условий и охраны труда на рабочих местах, существующем риске повреждения здоровья и о полагающихся работникам компенсациях за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, средствах индивидуальной защиты.
7. Функциями Комиссии являются:

а) рассмотрение предложений работников Учреждения с целью выработки рекомендаций по улучшению условий и охраны труда;

б) участие в организации Учреждения по охране труда, безопасным методам и приемам выполнения работ, а также в организации проверки знаний требований охраны труда и проведения инструктажей по охране труда;

в) участие в проведении проверок состояния условий и охраны труда на рабочих местах, рассмотрении их результатов, выработка предложений по приведению условий и охраны труда в соответствие с обязательными требованиями охраны труда;

г) информирование работников Учреждения о проводимых мероприятиях по улучшению условий и охраны труда, профилактике производственного травматизма, профессиональных заболеваний;

д) информирование работников Учреждения о результатах специальной оценки условий труда на их рабочих местах, в том числе о декларировании соответствия условий труда на рабочих местах государственным нормативным требованиям охраны труда;

е) участие в мероприятиях по организации проведения предварительных при поступлении на работу и периодических медицинских осмотров и учету результатов медицинских осмотров при трудоустройстве;

ж) содействие своевременной бесплатной выдаче работникам, занятым на работах с вредными (опасными) условиями труда, молока и других равноценных пищевых продуктов, лечебно-профилактического питания;

з) участие в рассмотрении вопросов финансирования мероприятий по охране труда, обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также осуществлении контроля за расходованием средств, направляемых на предупредительные меры по сокращению производственного травматизма и профессиональной заболеваемости;

и) участие во внедрении более совершенных технологий производства, нового оборудования, средств автоматизации и механизации производственных процессов с целью создания безопасных условий труда, ликвидации (сокращении числа) рабочих мест с вредными (опасными) условиями труда;

к) подготовка и представление управляющему Отделением предложений по совершенствованию организации работ с целью обеспечения охраны труда и сохранения здоровья работников, созданию системы поощрения работников, соблюдающих требования охраны труда;

л) подготовка и представление управляющему Отделением предложений по разработке проектов локальных нормативных актов по охране труда, участие в разработке и рассмотрении указанных проектов;

м) участвовать в рассмотрении обстоятельств, выявление причин, приводящих к микроповреждениям (микротравмам).

8. Для осуществления возложенных функций Комиссия вправе:

а) запрашивать информацию о состоянии условий труда на рабочих местах, производственного травматизма и профессиональной заболеваемости, наличии опасных и вредных производственных факторов и принятых мерах по защите от их воздействия, о существующем риске повреждения здоровья;

б) заслушивать на заседаниях Комиссии сообщения руководителя Учреждения, руководителей структурных подразделений и других работников организации по вопросам об обеспечении безопасных условий и охраны труда на рабочих местах работников и соблюдении их гарантий и прав на охрану труда;

в) заслушивать на заседаниях Комиссии руководителей структурных подразделений и иных должностных лиц, работников, допустивших нарушения требований охраны труда, повлекшие за собой тяжелые последствия, и вносить предложения о привлечении их к ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации;

г) вносить предложения о стимулировании работников за активное участие в мероприятиях по улучшению условий и охраны труда;

д) содействовать разрешению трудовых споров, связанных с применением законодательства об охране труда, изменением условий труда, предоставлением работникам, занятым во вредных и (или) опасных условиях труда, предусмотренных законодательством гарантий и компенсаций.
       9. Председатель (заместители председателя) и члены Комиссии проходят обучение требованиям охраны труда в организации или у индивидуального предпринимателя, оказывающих услуги по обучению работодателей и работников вопросам охраны труда. Указанные лица проходят обучение по следующим программам:

- программа обучения по общим вопросам охраны труда и функционирования системы управления охраной труда (продолжительность не менее 16 часов);

- программа обучения безопасным методам и приемам выполнения работ при воздействии вредных и (или) опасных производственных факторов, источников опасности, идентифицированных в рамках специальной оценки условий труда и оценки профессиональных рисков (продолжительность не менее 16 часов);

- программа обучения по оказанию первой помощи пострадавшим;

- программа обучения по использованию (применению) средств индивидуальной защиты.

       10. Председатель возглавляет Комиссию и определяет конкретный порядок ее работы.

        11. Заместитель председателя, в частности:

- готовит рабочие материалы для заседания Комиссии;

- взаимодействует с членами Комиссии и работниками, приглашенными для проведения проверки знания требований охраны труда, в том числе извещает их о дате, месте и времени проведения заседания Комиссии не позднее чем за 7 (семь) календарных дней;

- оформляет протокол проверки знания требований охраны труда работников Учреждения;
- обеспечивает учет и хранение протоколов проверки знания требований охраны труда работников Учреждения;

- исполняет обязанности председателя Комиссии на время его отсутствия.

      12. Комиссия осуществляет свою деятельность в соответствии с разрабатываемыми им регламентом и планом работы, которые утверждаются председателем Комиссии.

